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Objetivo:
Representar visualmente la estructura del atomo basandose en la teoria y conocimiento de las particulas elementales.

a. ldentificar las tres particulas elementales de un atomo segiin su carga, masa, niimero atdbmico y posicion del elemen-
to.

b. Identificar el nimero de protones, electrones o neutrones en un elemento a partir del niimero atémico y la masa
atomica del elemento.

¢. Identificar los is6topos de un elemento.

d. Representar graficamente la estructura de Lewis de los elementos.

Materiales: BRIGHT Teacher Atom, BRIGHT Atom, tabla periddica, hoja de trabajo

Teacher Atom:
Teacher Atom incluye 2 niicleos atomicos de diferente tamafio, 8 orbitales electronicos y protones, electrones y neutrones.
Todos los elementos se pueden utilizar por separado.

Coloque un ntcleo atdmico sobre la pizarra blanca y sitte a su alrededor un niimero cualquiera de orbitales electronicos.
Utilice uno de cada dos orbitales electronicos de la pizarra para uno de los nicleos (2, 4, 6 y 8 para el nicleo grande; 1, 3,5y
7 para el nicleo mas pequeio). Sitie correctamente las particulas elementales, coloque los protones y los neutrones en los
nicleos atdmicos y los electrones en los orbitales electronicos. Para presentar los iones, coloque sobre la pizarra ambos
nicleos atdmicos con los orbitales electronicos, uno al lado del otro, y las particulas elementales en los orbitales electronicos.
Los electrones se pueden mover manualmente de un atomo al otro.

Todos los elementos del Teacher Atom son magnéticos y se pueden mover facilmente de un lado a otro.

1.
3.
5.
4.
7.
5.4.3
Descripcion:
1. Nicleo atémico grande 3. Protones 5. Electrones 7. Nucleo atémico
pequeno
2. 8 orbitales electronicos 4. Neutrones 6. Caja de almacenaje
Procedimiento:

Presentar los conceptos a los alumnos con el Teacher Atom. Coloque el BRIGHT Atom delante de usted y agrupe los protones,
los neutrones y los electrones sobre una superficie plana.



Ejercicios:

1. Rellenar la siguiente tabla para cada particula subatomica:

Carga Masa Localizacion
Proton
Electron
Neutron

2. Definir el Niimero atomico.

3. Definir la Masa atéomica.

4. Utilizando el BRIGHT Atom, coloque 8 protones y 8 neutrones en el niicleo atomico. ;Cudntos electrones existen en
este atomo? Coloque los electrones en el orbital correcto. ;Cuantos electrones hay en el primer orbital? __
(Cuantos electrones hay en el segundo orbital?_____ Dibujar a continuacion en el espacio vacio la estructura de los
electrones en forma de puntos de este atomo.

Identificar este atomo en el sistema periodico:

5. Ensamblar los siguientes atomos utilizando el modelo y dibujar la estructura de puntos de electrones para cada

atomo:
N° Protones N° Neutrones N° Electrones N° Atdmico Masa atomica Estructura
Hidrogeno
Calcio
Boro
Helio
Nitrogeno
Hierro

Carbono




6. Ensamblar los diferentes dtomos con el BRIGHT Atommodell utilizando los siguientes datos y definir el atomo utili-
zando el sistema periddico.

Nombre N° Protones N° Neutrones N° Electrones N° Atémico Masa atomica
12 12
9 18
5
13 13
Potasio
18
Nedn

7. Los atomos de los mismos elementos que tienen diferentes masas se denominan isétopos. Construir con BRIGHT
Atom el carbono-13. ;Cuantos neutrones tiene el nicleo de este atomo? Utilizando el modelo, modificar el
isotopo de manera que se obtenga el carbono-14. ;Cuantos neutrones tiene el niicleo de este atomo?

8. Los atomos con diferentes niimeros de electrones y protones se denominan iones. Utilizando el modelo, construir el
cation Na+. (En qué se diferencia Na de Na++?

(Cambia el nimero atomico?
(Cambia la masa atomica?
(Cual de las tres formas es la mas reactiva?

9. (Qué es un enlace covalente?

10. ;Qué es un enlace ionico?

11. Utilizando el modelo, construir los siguientes compuestos e indicar si estan unidos por enlaces covalentes o idnicos:

Enlace

Estructura

12. El carbono es uno de los elementos mas frecuentes en la naturaleza. Construir este atomo utilizando el modelo.
Explique por qué es tan reactivo en los sistemas vivos. (Nota: ;Cuantos electrones hay en su orbital exterior?)

(Cuantos electrones puede haber el orbital exterior?

Explique como ilustra este modelo la regla del octeto.






